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СУЧАСНИЙ СТАН КЛАСИФІКАЦІЇ 
ТРАНСПОРТНИХ БУДІВЕЛЬНИХ КОНСТРУКЦІЙ В УКРАЇНІ 

Мета. В останні роки доволі інтенсивними темпами почала проводитись робота із оновлення та вдоско-
налення існуючої нормативної бази в галузі будівництва взагалі та будівельних конструкцій зокрема. При 
цьому нормативні документи, особливо ДБН різних груп, доволі часто не завжди узгоджуються між собою в 
першу чергу в частині термінології. Метою наукової статті є аналіз сучасного стану класифікації та наявної 
термінології щодо будівельних конструкцій взагалі та транспортних будівельних конструкцій зокрема в 
Україні і надання практичних рекомендацій щодо покращення існуючої ситуації. Методика. Для аналізу 
стану класифікації розглянуто провідні стандарти чинної нормативної бази України. Базовим в цьому пи-
танні виявлено «Державний класифікатор будівель та споруд» ДК 018-2000, в якому відображено як термі-
нологію, так і подано повну класифікацію будівельних конструкцій. При цьому виявлено низку проблемних 
аспектів, протиріч та неузгоджень як із існуючими нормативними документами, так і з можливостями су-
часних провідних програмних BIM-комплексів вітчизняного та закордонного виробництва. На конкретних 
прикладах вказано на можливі наслідки виявленої проблеми класифікації будівельних конструкцій взагалі 
та транспортних будівельних конструкцій зокрема. Результати. Запропоновано більш вдосконалений підхід 
до визначеної проблеми, зокрема в частині термінології пропонується чітке розмежування будівельних 
конструкцій на будівлі та споруди. В свою чергу наведено вдосконалену класифікацію будівель та споруд, в 
основу якої покладено принцип функціонального призначення. Наукова новизна. Запропонований підхід 
дозволяє вперше з єдиних позицій підійти до розгляду питання класифікації сучасних будівельних констру-
кцій та упорядкувати існуючі погляди на це питання. Практична значимість. В практиці проектування по-
дібні вдосконалені підходи до означеної вище проблеми дозволять запобігти виникненню та розвитку ава-
рійних ситуацій, а також покращити чинну нормативну базу України в галузі будівництва. 

Ключові слова: будівельна конструкція; класифікація будівельних конструкцій; будівля; споруда; норма-
тивна база України 

Вступ 

В останні роки доволі інтенсивними темпа-
ми почала проводитись робота із оновлення та 
вдосконалення існуючої нормативної бази в 
галузі будівництва взагалі та будівельних конс-
трукцій зокрема. При цьому нормативні доку-
менти, особливо ДБН різних груп, доволі часто 
не завжди узгоджуються між собою в першу 
чергу в частині термінології. Це пов’язано як із 
факторами розробки різних документів фахів-
цями різних профільних організацій, з одного 
боку, так і взагалі з існуючими різноманітними 
ідеологічними підходами у фахівців різних на-

укових шкіл та колективів. Причому останнє 
більше корелює із питаннями традицій, ніж фа-
ктичними науковими доробками чи напрацю-
ваннями. До того ж існуюча фахова література 
доволі часто оперує зовсім довільними, іноді 
навіть рідкісними термінами, які також можуть 
вживатись авторами з вкладанням в них влас-
ного нетрадиційного змісту. 

Така ситуація не може непокоїти, оскільки 
різнобарвність термінології, яка здається на 
перший погляд не такою вже й складною про-
блемою, на практиці може призводити до зо-
всім несподіваних проблем. 
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Так, доволі характерним прикладом є різни-
ця в термінології ємнісних будівельних конс-
трукцій для сипучих матеріалів. В теорії різни-
ця між «бункером» та «силосом» на практиці 
призводить до дуже принципової різниці в їх 
проектуванні та попередньому визначенні на-
вантажень (Качуренко, & Банников, 2016; Бан-
ников, 2009). Все це результується в численні 
аварійні ситуації, які мають як моральні, так і 
економічні наслідки (Банніков, 2019). Подібні 
аварійні ситуації характерні і для транспортних 
будівельних конструкцій, до числа яких нале-
жать, наприклад, мости (Scheer, 2010). 

Тому проблема термінології зовсім не є 
якоюсь абстрактною та малозначущою. Як по-
казано у вище перелічених роботах, це дуже 
важливе та складне питання. Його актуальність 
постійно підвищується по мірі розвитку вітчиз-
няної нормативної бази в будівництві та суттє-
вого збільшення наявних нормативних докуме-
нтів. 

Мета 

Метою наукової статті є аналіз сучасного 
стану класифікації та наявної термінології що-
до будівельних конструкцій взагалі та транспо-
ртних будівельних конструкцій зокрема в Укра-
їні і надання практичних рекомендацій щодо 
покращення існуючої ситуації. 

Методика 

Спершу слід завважити, що розглядуване 
питання стосовно класифікації будівельних 
конструкцій має ще один доволі незвичайний 
на перший погляд аспект. Він полягає в тому, 
що сучасні проектно-конструкторські роботи 
практично повністю виконується за допомогою 
сучасних BIM-технологій. В галузі будівництва 
однією з провідних частин подібних технологій 
є розрахунки за  допомогою одного з найпоши-
реніших сучасних чисельних методів будівель-
ної механіки – методу скінчених елементів 
(МСЕ). При цьому використовуються розроб-
лені програмні продукти, які мають низку осо-
бливостей, що не завжди корелюють із чинни-
ми будівельними нормами України. 

Так стандарт, пов’язаний із забезпеченням 
надійності і безпеки будівельних конструкцій 
(ДБН В.1.2-14:2018, 2018) в розділі 7 вимагає 
врахування спеціального коефіцієнта надійнос-

ті за відповідальністю γn (коефіцієнт відповіда-
льності), який має множитись на ефект дії «… 
за винятком тих випадків, коли такий ефект є 
розвантажувальним». При цьому значення цьо-
го коефіцієнту залежать від класу та категорії 
відповідальності будівельної конструкції. В 
свою чергу для їх визначення потрібно класи-
фікувати конструкцію. 

Провідні вітчизняні програмні продукти, як 
правило, намагаються «полегшити» роботу ін-
женерів-проєктувальників та включають цей 
коефіцієнт до розрахункових параметрів в яв-
ному вигляді (Карпиловский, Криксунов, Пере-
льмутер, А. В., & al., 2000) або неявному вигля-
ді (Стрелец-Стрелецкий, Журавлев, & Во-
допьянов, 2019). 

Провідні закордонні програмні продукти, 
які все ж таки в своїй більшості орієнтовані на 
машинобудівну галузь – ANSYS (Chimakurthi, 
Reuss, Tooley, & Scampoli, 2018), SolidWorks 
(Salahuddin, Atikah, Rosnah, & Zuhair, 2019), 
COSMOSWorks (Liang, Ruilin, & Changhao, 
2015), Nastran (Chaomei, Chengjie, Haichuan, & 
Guo, 2015) – взагалі ніяк не відображують це 
питання. Тому інженеру доводиться, що нази-
вається «вручну» визначати, як вимагають ви-
щезазначені норми, яким є ефект розвантажу-
вальним або ні. 

Проте в обох випадках питання завдання 
типу будівельної конструкції залишається відк-
ритим та не відображеним, що доволі усклад-
нює роботу інженера. Доводиться вживати різ-
номанітних практичних прийомів, які б дозво-
лили «обійти» це питання. Вони характерні не 
тільки для транспортних будівельних констру-
кцій (Тютькін, Мірошник, & Гелетюк, 2021), їх 
окремих елементів (Дубінчик, & Недужа, 2021), 
а взагалі для будівельної галузі (Пшінько, 
Радкевич, Нетеса, & Косячевська, 2020), особ-
ливо у випадку проектування об’єктів для ін-
ших країн світу (Bannikov, Radkevich, & Nikifo-
rova, 2019). При цьому неодмінним аспектом є 
коректна класифікація будівельної конструкції. 

Результати 

У вітчизняній практиці серед фахівців вва-
жається базовим спеціальний класифікатор бу-
дівель і споруд (ДК 018-2000, 2000). Узагаль-
нена схема класифікації наведена на рис. 1 (Лу-
чнікова, 2021). 
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Рис. 1. Класифікація будівель та споруд, відповідно до Державного класифікатора ДК 018-2000 

При цьому зазначений «Державний класи-
фікатор…» надає, також, і спеціалізовану тер-
мінологію, якою мають користуватися фахівці: 

«Споруди – це будівельні системи, пов’язані 
з землею, які створені з будівельних матеріалів, 
напівфабрикатів, устаткування та обладнання в 
результаті виконання різних будівельно-
монтажних робіт». 

«Інженерні споруди – це об’ємні, площинні 
або лінійні наземні, надземні або підземні буді-
вельні системи, що складаються з несучих та в 

окремих випадках огороджувальних конструк-
цій і призначені для виконання виробничих 
процесів різних видів, розміщення устаткуван-
ня, матеріалів та виробів, для тимчасового пе-
ребування і пересування людей, транспортних 
засобів, вантажів, переміщення рідких та газо-
подібних продуктів та т. ін.» 

«Будівлі – це споруди, що складаються з не-
сучих та огороджувальних або сполучених (не-
суче-огороджувальних) конструкцій, які утво-
рюють наземні або підземні приміщення, приз-
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начені для проживання або перебування людей, 
розміщення устаткування, тварин, рослин, а 
також предметів». 

І тут відразу виникає багато питань. 
По-перше, за термінологією: 
– для чого підкреслювати, з чого створю-

ються споруди? Такі формулювання дуже об-
межують сучасний розвиток будівельної галузі; 

– чому інженерні споруди виділяються 
окремою термінологією? Чи не простіше їх 
об’єднати з іншими спорудами та перекласифі-
кувати, наприклад, за функціональним призна-
ченням? 

– чому будівлі фактично називаються спо-
рудами? Це взагалі доволі складно прокомен-
тувати; 

– де ж визначення, що таке є «будівельна 
конструкція»? Фактично це ж найбільш загаль-
не трактування всіх інженерних побудов в бу-
дівельній галузі. 

Також стосовно термінології слід завважи-
ти, що в цьому класифікаторі відсутні такі тер-
міни, як наприклад, «будинок» або «будівель-
ний об’єкт». Проте в чинних нормативних ста-
ндартах України ці терміни є доволі розповсю-
дженими, як наприклад в нормах (ДБН В.2.2-
9:2018, 2019; ДБН В.2.6-162:2010, 2011). На-
віть, в самому класифікаторі вони зустрічають-
ся! 

По-друге, виникають питання змістовного 
типу: 

– чому окремо виділяються багатоквартирні 
будівлі? З точки зору виконання будівельних 
робіт вони абсолютно тотожні одноквартир-
ним; 

– чому готелі віднесені до нежитлових буді-
вель? Як у вітчизняній, так і особливо закор-
донній практиці, люди можуть мешкати в них 
роками; 

– чому настільки зменшеним є перелік гро-
мадських будівель. Так в класифікаторі їх налі-
чується всього 6 класів, хоча в чинних нормах 
(ДБН В.2.2-9:2018, 2019) перелік таких буді-
вель є більш розвиненим та налічує їх 12 груп – 
див. рис. 2 (Батащук, 2020);  

– чи не варто окремо виділити промислові 
будівлі? Їх проектування та створення має до-
волі багато специфічних особливостей, а в пи-
тання подальшої експлуатації й взагалі різниця 
з, наприклад, громадськими будівлями, доволі 
значна; 

– чому наведений такий невеликий перелік 
споруд? 

Цікаво відмітити, також, що в «Державному 
класифікаторі…» наводиться цікава методика 
класифікації багатофункціональних комплексів, 
які є фактично суттєвою ознакою сучасного 
будівництва. Вона може бути доволі корисною 
для практичного застосування, оскільки її ана-
логів автори не зустрічали в жодних інших но-
рмативних документах України. 

 
Рис. 2. Класифікація громадських будівель відповідно до норм ДБН В.2.2-9:2018 
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Таким чином, наявна класифікація будіве-
льних конструкцій, а також їх термінологія мо-
же бути вдосконалена. При цьому пропонуєть-
ся наступна термінологія: 

– будівельна конструкція – штучна фізична 
система, створювана людиною в результаті йо-
го усвідомленої цілеспрямованої діяльності, що 
називається будівництвом; 

– будівля – будівельна конструкція, призна-
чена для виконання будь-яких функцій, 

пов’язаних з безпосереднім довготривалим пе-
ребуванням людей; 

– споруда – будівельна конструкція, призна-
чена для виконання будь-яких функцій, не 
пов’язаних з безпосереднім довготривалим пе-
ребуванням людей. 

Стосовно класифікації будівельних конс-
трукції, то для будівель вона може мати насту-
пний вигляд – табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Запропонована класифікація будівель 

Цивільні  
Промислові 

Сільського-
сподарські житлові громадські 

1. Квартирні 1. Будівлі закладів дошкільної осві-
ти (ясла, дитячі садочки тощо) 

1. Виробничі (цех)  
 
 
 
Класифіка-
ція 
аналогічна 
цивільним і 
промисло-
вим будів-
лям 

2. Готелі 2. Будівлі закладів освіти (школи, 
виши тощо) 

2. Енергетичні (АЕС, ТЕЦ 
тощо) 

3. Гуртожитки 3. Будівлі охорони здоров’я та від-
починку (лікарні, пансіонати тощо)  

3. Транспортні й складські 
(ангар, депо, склад тощо) 

 4. Будівлі фізкультурно-оздоровчі 
та спортивні (спортивні зали, ба-
сейни тощо) 

4. Допоміжні (побутовий 
корпус, адміністративний 
корпус тощо)  

5. Будівлі культурно-видовищних, 
дозвіллєвих та культових закладів 
(кінотеатри, театри тощо) 

 

6. Будівлі торгівлі та харчування 
(магазини, їдальні тощо) 

 

7. Будівлі побутового обслугову-
вання (майстерні, авто мийки тощо) 

 

8. Будівлі закладів соціального за-
хисту населення (собез, пенсійний 
фонд тощо) 

 

9. Будівлі науково-дослідних уста-
нов, проектних і громадських орга-
нізацій (виконком, університет то-
що) 

 

10. Будівлі транспорту для обслуго-
вування населення (вокзали, автос-
танції тощо) 

 

11. Будівлі комунального господар-
ства (водоканали, банки) 

 

12. Будівлі багатофункціональні 
(торгівельно-розважальні комплек-
си) 

 

 
Для споруд класифікація може бути викона-

на за функціональним призначенням. При цьо-
му пропонується транспортні споруди включи-

ти до подібної класифікації. Найбільш важливі 
та розповсюджені типи споруд наводяться ни-
жче: 
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1. Транспортні споруди. Призначені для по-
долання різноманітних перешкод на шляху ру-
ху транспорту й людини. 

1.1. Мостові споруди (мости, естакади, шля-
хопроводи, віадуки тощо) дозволяють долати 
плоскі наземні перешкоди. Основна конструк-
тивна особливість – витягнутість по горизонта-
лі. 

1.2. Тунельні споруди (тунелі, труби тощо) 
дозволяють долати об’ємні наземні перешкоди. 
Основна конструктивна особливість – суціль-
ність по всій довжині. 

2. Висотні споруди. Призначені для підтри-
мки будь-якого технологічного обладнання, 
розташованого на висоті. 

2.1. Антенні споруди (вежі, антени, щогли, 
вишки, етажерки тощо), що підтримують стов-
бури труб, електроустаткування, сигнальне й 
технологічне обладнання (наприклад, бурове 
обладнання). Основна конструктивна особли-
вість – витягнутість по висоті. 

2.2. Споруди ЛЕП, що підтримують дроти й 
кабелі. Основна конструктивна особливість – 
структурованість. 

3. Гідротехнічні споруди. Призначені для 
забезпечення різних технологічних процесів у 
водному середовищі. 

3.1. Платформи (добувні), що забезпечують 
видобуток природних ресурсів. Основна конс-
труктивна особливість – відповідність розмірів 
умовам плавучості або протидії хвильових ефе-
ктів. 

3.2. Перегороджуючи споруди (греблі, шлю-
зи, дамби тощо), що перерозподіляють водні 
потоки. Основна конструктивна особливість – 
масивність форми. 

4. Листові споруди. Призначені для ство-
рення необхідного порожнього простору. 

4.1. Ємнісні (градирні, газгольдери, резерву-
ари, бункери, силоси тощо). Основна конструк-
тивна особливість – герметичність або ціліс-
ність форми. 

4.2. Промислові (трубопроводи, кожухи до-
менних печей, скрубери, пиловловлювачі то-
що). Основна конструктивна особливість – ная-
вність тонких оболонок різної форми. 

5. Машинобудівні конструкції. Призначені 
для установки на машини, що рухаються. 

5.1. Кранові конструкції (мостові, баштові, 
козлові, підвісні крани тощо). Основна конс-
труктивна особливість – наявність вантажозах-
ватних пристроїв. 

5.2. Конструкції будівельних і дорожніх 
машин (несучі рами бульдозерів, скреперів, 
грейдерів, копри тощо). Основна конструктив-
на особливість – наявність потужних несучих 
елементів. 

6. Дозвільні споруди. Призначені для прове-
дення масового відпочинку людей. 

6.1. Видовищні споруди (амфітеатр, сцена 
тощо). Основна конструктивна особливість – 
наявність великих оглядових просторів. 

6.2. Розважальні споруди (атракціони тощо). 
Основна конструктивна особливість – наявність 
елементів безпеки. 

7. Військові споруди. Призначені для проти-
стояння особливо сильним зовнішнім впливам. 

7.1. Споруди укриттів (бомбосховища, про-
тирадіаційні укриття тощо). Основна конструк-
тивна особливість – підвищена ізольованість 
від зовнішнього простору. 

7.2. Споруди укріплень (пускові шахти ра-
кет, оборонні комплекси тощо). Основна конс-
труктивна особливість – виконання з високомі-
цних матеріалів. 

8. Наукові споруди (радіотелескопи, метео-
точки тощо). Призначені для проведення нау-
кових досліджень. Основна конструктивна осо-
бливість – висока точність виготовлення еле-
ментів. 

9. Спортивні споруди (стадіони, трампліни 
тощо). Призначені для проведення спортивних 
заходів. Основна конструктивна особливість – 
наявність великих оглядових просторів. 

10. Монументальні споруди (пам’ятні знаки, 
пам’ятники, монументи, обеліски тощо). Приз-
начені для нагадування про різні історичні по-
дії. Основна конструктивна особливість – наяв-
ність запасів проти розрахункових. 

Наукова новизна та практична значимість 
В статті проведено ґрунтовний аналіз існу-

ючої класифікації будівельних конструкцій, в 
тому числі й транспортних, а також чинної те-
рмінології в нормативній базі України. Виявле-
но низку проблемних аспектів, які на практиці 
можуть результуватись в аварійні ситуації. 

Запропоновано більш вдосконалений підхід 
до визначеної проблеми, який може бути вико-
ристаний для упорядкування чинної норматив-
ної бази України, а також попередити як лекси-
ко-термінологічні непорозуміння серед фахів-
ців будівельної галузі, так, що більш важливе, й 
запобігти потенційним аварійним ситуаціям на 
практиці. 
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Висновки 

Відповідно до наведеного в статті матеріалу 
слід зробити наступні висновки: 

1. Чинна класифікація й термінологія в сфе-
рі будівельних конструкцій, в тому числі й тра-
нспортного спрямування, є доволі недоскона-
лою та містить низку проблемних аспектів. По-
дібні непорозуміння на практиці можуть приз-
водити до складних наслідків, навіть до 
аварійних ситуацій. 

2. Запропоновано більш вдосконалений під-
хід до термінології щодо будівельних констру-
кцій, зокрема пропонується їх чітке розмежу-
вання на будівлі та споруди. 

3. Як для будівель, так і для споруд запро-
поновано вдосконалену форму їх класифікації, 
яка може впорядкувати питання її відображен-
ня в чинній нормативній базі України та підій-
ти до нього з єдиних позицій функціонального 
призначення конструкцій. 

4. В практиці проектування подібні вдоско-
налені підходи до означеної вище проблеми 
дозволять запобігти виникненню та розвитку 
аварійних ситуацій. 
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MODERN STATE OF CLASSIFICATION 
OF TRANSPORT BUILDING STRUCTURES IN UKRAINE 

Purpose. In recent years, work has begun at a fairly intensive pace to update and improve the existing regulatory 
framework in the field of construction in general and building structures in particular. At the same time, normative 
documents, especially DBN of different groups, quite often do not always agree with each other, first of all, in terms 
of terminology. The aim of the scientific article is to analyze the current state of classification and existing terminol-
ogy for building structures in general and transport building structures in particular in Ukraine and to provide practi-
cal recommendations for improving the existing situation. Methodology. To analyze the state of classification, the 
leading standards of the current regulatory framework of Ukraine are considered. The basic in this matter is the 
"State Classifier of Buildings and Structures" DK 018-2000, which reflects both the terminology and provides a 
complete classification of building structures. At the same time, a number of problematic aspects, contradictions and 
inconsistencies were revealed both with the existing normative documents and with the possibilities of modern lead-
ing software BIM-complexes of domestic and foreign production. Specific examples indicate the possible conse-
quences of the identified problem of classification of building structures in general and transport building structures 
in particular. Findings. A more advanced approach to the identified problem is proposed, in particular in terms of 
terminology, a clear delineation of building structures on buildings and structures is proposed. In turn, an improved 
classification of buildings and structures is given, which is based on the principle of functional purpose. Originality. 
The proposed approach allows for the first time from a single standpoint to approach the question of classification of 
modern building structures and streamline existing views on this issue. Practical value. In the practice of design, 
such improved approaches to the above problem will prevent the occurrence and development of emergencies, as 
well as improve the current regulatory framework of Ukraine in the field of construction. 

Keywords: building structure; classification of building structures; building; structure; regulatory framework of 
Ukraine 
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